

执法“观察期” 让企业合规发展

青岛自贸片区发布《关于推进市场监管领域执法“观察期”制度试点的意见》

早报3月21日讯 近日,市场监管领域执法“观察期”制度发布暨企业合规建设交流会在青岛自贸片区举行,现场发布《关于推进市场监管领域执法“观察期”制度试点的意见》,聘请了6名重点企业负责人担任“行业合规引导员”,并面向青岛自贸片区内企业举办企业合规辅导专题讲座。

“观察期”让行政执法有温度

今年1月,在青岛市司法局的指导和支持下,青岛自贸片区管委联合青岛市市场监督管理局制定出台了《关于推进市场监管领域执法“观察期”制度试点的意见》。制度实施后,市场监管部门在收到监察建议、司法建议、检察建议、公安提示函等“三书一函”或者企业申请后,按程序进行受理审查,对符合条件的企业可以设定“观察期”,委托第三方机构指导企业制定并实施合规整改计划,并将其合规整改情况作为市场监管部门从轻、减轻或不予行政处罚等决定的重要裁量因素。这一制度试点,将推动监管方式由行政处罚的结果导向转向合规溯源的治理导向,对企业合

规治理、行业规范发展乃至整个区域的经济繁荣,都具有深远的意义和显著的影响。

“行业合规引导员”青岛怡坤物流有限公司行政部经理张磊表示,执法“观察期”让行政执法既有力度又有温度,“过去,企业出现违法行为时,往往面临行政处罚和声誉受损双重压力。而现在,随着‘观察期’制度的实施,企业有了更多时间进行自查自纠,避免了不必要的行政处罚,充分体现了执法部门对企业发展的关心和支持。”

青岛自贸片区审批管理部(市场监督管理局)部长王敏说,“执法‘观察期’制度旨在为全区企业创新创业提供强有力的支持与帮助。然而,这并不意味着对任何违法行为的放任与纵容。相反,我们将采取更为精准、科学的监管方式,确保市场秩序的稳定与公正。我们期待在这一制度的推动下,企业能够自觉合规运营,实现稳健成长;创新成果能够不断涌现,为青岛自贸片区的发展注入源源不断的活力。”青岛自贸片区推出的市场监管领域执法“观察期”制度,是对优化营商环境、发展新质生产力的一次生动实践和积极回应。

建成“合规营商”服务引领区

执法“观察期”为企业创造更包容的法治化营商环境,是对传统执法模式的一次重要革新,重新构建了一个全新的合规服务体系。企业可以在监管部门和第三方机构的辅导下,对自身的经营活动进行全面梳理,有效识别、控制涉案合规风险,及时改正涉嫌违法违规行,建立应对企业合规风险长效机制,获得从轻、减轻或不予行政处罚的机会。同时,执法部门可以更加精准地把握违法行为的性质和程度,增强政府与企业之间的互信和合作。

下一步,青岛自贸片区将以市场监管领域合规改革为突破,促进民事、刑事、行政合规一体化建设,创新打造“前置规范+全程服务+包容审慎”的全链条、全周期、全方位合规营商服务体系,争取到2025年,多层次联动、多部门协同、多方面参与的“合规营商”服务引领区基本建成,重点领域、重点产业合规建设取得系列成果,合规服务能级实现“N次方”叠加升级,助力市场主体全面步入高质量发展“快车道”。

(观海新闻/青岛早报记者 刘雅梦)

市北艺术夜校开课

市北区文化馆32门免费公益课启动报名

早报3月21日讯 今年以来,一股“夜校风”不知不觉吹暖了岛城的春天,如今“下班上夜校”成了年轻人夜生活的新选择。为充分满足青年群体文化生活的新需求,市北区文化馆经过认真调研,今年春天,在传统公益培训课程的基础上,推出成人吉他基础班、青年合唱团、成人街舞URBAN、尤克里里等“艺术夜校”课程,方便上班族利用下班和周末时间“充电”,进一步提升公共文化服务的覆盖面和吸引力。

2024年市北区文化馆春季“艺海弘文·百姓课堂”将于4月1日正式开课,计划开设包括声乐、器乐、舞蹈、合唱、美术、文学等6类常规专业以及“市北区艺术夜校”春季班8个门类共计32门课程的培训内容。凡在青岛市居住的5周岁至65周岁居民,只要爱好文化艺术,身体健康,能自主学习,均可报名“艺海弘文·百姓课堂”,免费学习一门自己喜爱的艺术课程。

2024年市北区文化馆春季“艺海弘文·百姓课堂”继续采用线上报名方式,市民需持本人有效身份证件报名、上课,不可冒名顶替,少年儿童可由家长代报名。感兴趣的市民请于3月24日上午9:00至3月26日24:00,登录“市北区文化和旅游局”官方微信公众账号注册并报名,3月27日至3月30日可通过该微信公众号查询报名结果。

(观海新闻/青岛早报记者 刘文超)

崂山区举行党建督查员聘任仪式

早报3月21日讯 3月21日,一场别开生面的区直机关党的建设工作会议在崂山区召开。“今年我们出台‘双领行动’‘党建责任制’等系列文件,目的就是贯穿于机关党建各领域各方面各环节,做到内容要点上全覆盖、制度责任上全链条、实施过程上全衔接、重点工作上全贯通。”崂山区委常委、办公室主任栾兴纲说。

此次出台的实施意见涵盖聚焦政治强基,抓实机关党建主体责任;聚焦先锋引领,开展提质争先“双领”行动;聚焦合力增效,搭建融合创新平台载体;聚焦队伍优化,营造创先争优浓厚氛围四个方面,明确了实施“双领”行动、推出“崂山答案”先锋论坛、书香文化建设等10项重点工作,细化分解了20余项具体工作任务,增强了贯彻落实的针对性、科学性和实效性。

此外,会上首次举行党建督查员聘任仪式,35名党建督查员集体亮相、持证上岗。这是崂山区进一步健全机关党建督查机制,发挥党建督查员“监督探头”作用,促进党建工作规范化、科学化的一项举措。这些党建督查员是经个人申请、单位推荐、区委区直机关工委审核等程序择优聘任的,既有各单位分管领导,也有一线党务工作人员,既有专业精度也有代表广度。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 元悦)

补种绿植添新意

为进一步深化拓展全市园林和林业系统党员干部到社区报到工作,实现优势互补,相互融合创新,持续增强市园林和林业局与结对社区共建工作实效,3月21日上午,市园林和林业局与浮山后社区在曙光山色小区共同开展“学雷锋践文明爱绿护绿有你有我”志愿服务活动。

“小区内绿地有些植物长得不好,有的还枯萎了,这次市园林和林业局的党员志愿者们来到小区,不仅教我们管护知识还一起补种缺失的绿化植物,非常感谢他们!”小区居民王先生说道。

观海新闻/青岛早报记者 魏妮邦 周少凯 摄影报道



志愿者们在小区绿地补种红叶石楠。

爱水节水进校园

第32个“世界水日”、第37个“中国水周”到来。为增强岛城市民,尤其是未成年人的节水爱水意识,助力生态环境持续改善,近日,青岛水务集团组织开展2024年“世界水日”“中国水周”系列宣传活动,邀请学生参观青岛水务博物馆、联合公交公司打造“清水小课堂”主题车厢、“珍爱水资源”环保课堂进校园……多举措加强水资源保护宣传,增强广大青少年的爱水、节水、护水意识。

观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 通讯员 王林 于梦 赵茜 摄影报道



学生们在《自来水的千里之旅》互动绘本上进行涂色绘画。